

全市秋收基本结束,丰产已成定局——

洛阳人的饭碗里装上更多“科技粮”

霜降时节,收罢秋粮,犁地种麦,汝阳县内埠镇内埠村的空气中弥漫着新鲜泥土的气息。

“平均亩产627公斤!”这一季,种粮大户曹亮伟承包的240亩谷子示范方,种出了堪比玉米的产量,创造了洛阳谷子单产最高水平,“谷子穗个个都长得和锨把一般粗”。

就在两个月前,这片“明星田”里举行了河南省谷子高效种植技术示范观摩活动,洛阳主推“谷子宽窄行种植及全程机械化配套栽培技术”成为全场的焦点。

“区别于传统等距种植,宽窄行种植采取宽行70厘米,窄行20厘米的模式种植,既利于通风透光,又便于机械作业,一举两得。”市农林科学院研究员王自力说。

创新赋能,沃土生金。秋收的“新”消息接踵而至!

洛河滩区,洛宁县景阳镇孙洞村,百亩玉米密植滴灌高产示范区实打实收测产,平均亩产达到1030公斤,刷新全市玉米高产纪录。

同样得益于玉米密植滴灌高产技术的加持,孟津区横涧社区、宜阳县孙留村高产示范方,实测亩产也分别达到了984公斤、876公斤,实现大面积均衡增产。



谷子丰收



玉米高产

“玉米是第一大秋粮作物。在传统栽培模式下,玉米高产需要‘大水大肥’。”市农林科学院院长赵保献说。在密植滴灌高产技术模式下,等距变成宽窄行,株距更加紧凑,亩均植株由4000株增至5500株左右,搭配精准高效的水肥滴灌技术,极大地提升了大田种植效率。

不仅如此,行走河洛乡村,聚焦主要粮油作物大面积单产提升,农业科技创新百花齐放,层出不穷。豫西旱薄地花生绿色高效生产技术、大豆合理增密防治“症青”技术、红薯起垄覆膜滴灌技术……当下,一大批可复制、可推广的

新技术、新模式广泛应用,科技兴农、科技助农成为秋收的主旋律。

老话讲:“种地不选种,累死落个空。”这句农谚道出了粮与种的关系;多打粮,打好粮,种子是关键。我市坚持一手抓“洛字号”新品种培育,“洛豆”“洛薯”“洛谷”系列应运而生;一手抓全国、全省新品种试验示范种植,对比筛选适宜豫西地区种植的品系,秋作物良种覆盖率超过97%。

与此同时,秋收机械化水平大幅提升。从北斗导航系统为农业机械装上“千里眼”,到主要农作物实现耕种收全

程机械化,再到智慧农业技术的信息赋能,农机正成为秋收主力军,农民种田越来越省心。

科技是第一生产力。翻开锦绣的河洛秋收图,良田、良种、良机、良机深度融合发力,有效激发蕴藏在农业生产变革中的新质生产力,让洛阳人的饭碗里装上更多“科技粮”。

随着秋收进入尾声,秋粮丰收已经定局。种好小麦,也种下来年丰收的希望……

洛报融媒首席记者 白云飞 通讯员 顾晶晶 文/图

依法依规严管细查 推动“打非治违”落实落细

本报讯(洛报融媒记者 吕百营)昨日,市委常委、常务副市长潘开名到嵩县暗访非煤矿山领域安全生产和“打非治违”等工作。

潘开名一行随机到嵩县大石门沟金矿有限公司、河南金源黄金矿业有限责任公司摩天岭金矿,详细了解废弃矿口封堵管理、环境治理及隐患排查情况。他强调,要做好隐患源头摸排,充分发挥群众力量,摸清废弃矿口的数量、位置、状态,扎实做好废弃矿口封堵、加固、治理等工作,从源头上消除安全隐患。要依法依规强化监管,按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总要求,重点围绕无证开采、超层越界开采、盗采矿产等违法行为,依法依规分类处置,推动“打非治违”落实落细。要层层压实各方责任,坚持结果导向,建立考核奖惩机制,确保监管责任落实到位,坚决守牢安全生产底线。

在大烟沟尾矿库,潘开名实地查看尾矿库坝体,详细了解尾矿库安全管理、排水防渗、在线监测等情况。他强调,要加强安全防范,紧盯重点时段、关键部位,加强动态监测、日常巡查,确保尾矿库安全稳定运行。要坚持分类施策,坚持生产安全、生态安全“两手抓”,科学研判风险隐患,一库一策完善整改方案,提升尾矿库本质安全水平。

潘开名还调研了陆浑湖周边重点文旅产业项目建设等情况。

我市举行人民防空知识有奖竞答活动

本报讯(洛报融媒记者 吕百营 通讯员 王晓娟)今年10月31日是新中国人民防空创立74周年纪念日。自今日起,我市举行人民防空知识有奖竞答活动,增强广大群众防空防灾意识与自救互救能力。

此次活动由市委直属机关工委、团市委、市国动办、洛阳日报社主办,掌上洛阳客户端承办,以“筑牢防空屏障 共护山河无恙”为主题。竞答时间从10月28日9时开始,11月3日18时结束。市委各部委、各县区、市直机关各单位、驻洛高校、科研院所、各人民团体及全市党员干部群众均可参与。

参与人员可通过“洛阳日报”“洛阳人防”“洛阳青年”微信公众号下方菜单栏“知识竞答”进入答题小程序,填写个人相关信息,选择所属单位、县区或群众选项后,即可参与答题。

系统内设题库,题型为单选或多选,竞答环节由系统随机抽取10道题目。完成答题后,点击“完成”按钮视作答题完毕,系统将自动保存答题情况及答题完成时间。

参与活动还有机会领取人防应急包、加强版人防应急包等奖品。10道题目答对7道即可参与抽奖,竞答每天将抽取一定数量获奖者。需要注意的是,每名参与者仅有一次中奖机会。

活动结束后,11月4日至11月15日,获奖人员可凭电话号码,到市国防动员办公室(洛阳市洛龙区太康路11号)1楼102室领取奖品。

(上接01版)

会议听取了市现代农机装备制造业集群培育建设情况汇报,徐衣显与龙头企业、科研院所、驻洛高校等负责人和专家深入研究创新驱动、产业协同、链群培育、政策配套等重点工作。徐衣显强调,培育建设现代农机装备制造业集群是落实制造强国战略、护航国家粮食安全的重要举措,也是洛阳打造全国先进装备制造业基地、加快构建现代化产业体系的重要支撑。要提升站位,前瞻布局,抢抓高质量共建“一带一路”、新时代推动中部地区崛起、黄河流域生态保护和高质量发展、国家战略腹地建设等多重重大机遇,把握全球农机竞争态势、国内市场发展趋势,紧盯战略所需,立足洛阳所长,创新驱动补短板、完善配套强链条、推广应用提质效,打造更有产业支撑力、国际竞争力的农机装备产业集群。要战略谋划,彰显特色。聚焦保障国家粮食安全这一“国之大事”,立足河南农业大省定位,洛阳产业发展优势,充分发挥中国一拖等产学研用红色基因优势及龙头带动作用,强力实施农机装备高质量发展行动,推动技术升级、产品迭代、生态优化、链群集聚。要创新驱动,科技赋能。坚持政府引导、市场主导,紧盯农机装备新材料、新工艺等“卡脖子”技术,特别用好国家唯一农机装备创新中心等高能级创新平台资源,承接落实国家农机装备“补短板”行动,实施重大科研项目联合攻关,走好高端化、绿色化、智能化创新发展路子,打造中国农机装备原创技术策源地。要央地协同,培优育强。统筹农业现代化、新型工业化,突出深化与国机集团、北大荒集团等央企战略合作,市场化全面整合各类优质资源,深化“三化改造”,布局智能农机、数字农业等全覆盖应用场景,实现链主企业头部引领、“专精特新”配套支撑、大中小企业融通发展。要优化生态,强链聚群。围绕固链、补链、延链、强链,深化各项改革,健全各种机制,坚持专班化推进、清单式管理,完善支持政策,深化供需对接,强化金融服务,突出标准制定、品牌效应,加强上下游产业协同,加快迈向中高端、抢占新赛道,为我国农机装备产业高质量发展贡献“洛阳力量”。

王大纲等参加会议。



丰收好时节 农家晒秋忙

深秋时节,柿子成熟。近日,在宜阳县盐镇乡贾院村,村民们正忙碌着摘柿子、给柿子去皮晒柿饼。柿子是当地特色农产品,金色阳光下,一架架红彤彤的柿子构成乡村里一幅美丽多彩的“晒秋图”,晒出了农民丰收的喜悦,绘出了甜蜜致富路。

洛报融媒记者 梅占国 通讯员 王宏欣 摄



洛阳市总工会推行律师入企驻点,提升工会劳动法律监督和法律服务效能——

律师入企驻点 消除服务“盲区”

不久前,因发生交通事故,河南省洛阳市网约车司机张睿涛到洛阳市总工会律师驻点进行咨询,驻企律师马冠军详细了解事故情况后,认为张睿涛无需承担任何责任,对方应对他的车辆损失及停运损失给予赔偿。随后,马冠军还为张睿涛代写起诉状,并主动提出为他的诉讼提供全程免费指导。

为实现矛盾化解在基层、问题解源于萌芽,近年来,洛阳市总工会积极推行律师入企驻点工作,通过选拔律师进驻企业、行业工会联合会等,设立法律服务站点,不断提升工会法律监督和法律服务效能。

洛阳市总工会推进产业集聚区、园区、楼宇、商圈等场所的30余家各类工会联合会先行示范,依据企业规模、行业特点和职工人数,今年先行确立10家企业,建立10个试点站点。这10个站点多设在商业繁华楼宇、产业园区等职工或单位密集的地方,可以涵盖近2000家用人单位,服务职工人数超过

10万。在河南豫约行信息科技有限公司律师入企驻点工作站,各类法律宣传手册陈列整齐。在律师工作台上,律师入企驻点工作情况登记簿、工作台账资料盒及印有律师微信二维码的天台赫然摆放。

“虽然驻点工作站设在豫约行公司,但法律服务不只针对这一家企业,只要周边企业和职工有任何法律需求,都可以过来咨询。”洛阳市洛龙区总工会相关负责人介绍。

为了保障法律服务的质效,洛阳市总工会依托全市工会法律服务团队,选调拥有丰富劳动法律实践经验的专业律师,每月的第二、第四周的星期四入企驻点,为企业提供法律咨询、法律培训,指导企业工会与企业签订劳动合同等,为职工提供法律援助和法律服务,梳理劳动争议调解过程中的重点、难点,对症下药,辨证施治。同时,设置工作手机号、开设服务微信号,为职工和

用人单位提供常态化法律服务。

“正大楼宇工会联合会成立之后,分散在各楼宇间的企业联成‘一家人’,职工成为‘一家亲’,法律服务覆盖面不断扩大,辐射带动作用也越来越强。”河南尊泽律师事务所律师毛小童表示,作为驻企律师之一,他已经参与了近20起法律咨询、法律援助、调解矛盾纠纷等案例。

汉服热催生了洛阳服务行业的火爆,该行业也产生了一些新的法律风险。洛阳市老城区汉服行业工会联合会律师驻点工作站的律师在接访过程中了解到,由于房屋出租人随意毁约加价,租房从事汉服租赁业务的商户经营压力陡增,双方产生矛盾。律师在为商户解答疑惑、解决问题的同时,将此情况向老城区总工会反映,区总工会向相关监管单位反馈后,及时将问题化解,维护了商户的合法权益。

类似这样涉及金额小、案情明了的劳动争议,入企驻点律师就近就地予以

化解,真正实现小事不出企、大事不出园。而在规模较大、人员较多的新就业形态用人单位,洛阳律师入企驻点工作站则及时履行工会法律监督职责,协调人社、法院、司法等部门,针对大货车司机、商圈内工作者及流动人员遇到的消费纠纷、劳动合同、货物保全、运输事故处理等问题,及时提供所需的法律服务和帮助,维护其合法权益。

“律师入企驻点工作让工会劳动法律监督更加及时、直接,能够有效引导职工依法理性维权,帮助企业预防劳动争议用工风险,使‘工会+’服务更加贴近职工和企业。”洛阳市总工会党组书记、常务副主席李强表示,该市工会法律服务未来将进一步向基层延伸,发挥工会律师团在规范企业用工规章制度、参与企业工资集体协商和劳动争议调解中的作用,优化资源配置,实现工会法律服务“无盲区”。(原载于《工人日报》2024年10月25日02版《工人日报》记者 余嘉熙 通讯员 王佳宁)

“检察蓝”助力城市管理 严防窨井盖变“陷阱”

“学校门口的窨井盖终于装上防护网了,我们再也不用提心吊胆了。”近日,到伊川县中等职业学校门口路段开展窨井盖治理“回头看”的检察官,受到了家长的赞扬。

今年2月底,伊川县人民检察院收到群众反映的关于人行道窨井盖破损的公益诉讼线索。检察官前往事发地现场调查核实并在全县开展排查,对学校、医院周围,居民小区、商铺门前等重点街道、重点区域开展窨井盖设施专项排查活动。排查发现部分“问题窨井盖”并深超过1.5米但未加装防护网,部分窨井盖存在裂痕甚至缺失现象,四周未设任何警示、提醒标志。

为深入开展“检护民生”专项行动,落实最高检“四号检察建议”要求,伊川县人民检察院组织相关单位召开联席会议,倒逼权属单位压实主体责任,督促主管部门、权属单位各司其职。2024年3月18日,该院依法向相关单位发出行政公益诉讼诉前检察建议书。

2024年5月10日,伊川县城市管理局回复,已经对全县并深超过1.5米的窨井盖进行排查,并安装154个防护网,也对应完善了施工维护养护制度、巡查制度。

“圆桌会议”、检察建议双管齐下,效果明显。伊川县人民检察院充分发挥社会治理职能作用,加强与相关部门协作配合,持续推动落实“四号检察建议”,守护好人民群众“脚下的安全”。(周晓东 文喜洋)